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Den kristna trons, och därmed också 
församlingens centrum, är den uppståndne 
Jesus Kristus. I honom försonar Gud hela 
världen med sig själv och genom dopet förs vi 
in i den världsvida kyrkan som tar gestalt i den 
lokala församlingen. 

I dopet ges också den gemensamma kallelsen 
att leva ut Guds försoning, formulerat 
i samklang med Skara stifts vision ”att 
tillsammans i Toarps församling i ord och 
handling tala tydligt om Jesus.”
Detta gestaltas i denna församlingsinstruktion 
(FIN) med bilden av en fyrklöver med fyra 
försonade relationer utifrån Jesu undervisning, 
livshållning och försoningsverk på korset.

Teologisk  
grundsyn

MED GUD
”Så älskade Gud världen att han gav den sin ende 
son, för att de som tror på honom inte skall gå under 
utan ha evigt liv.” Joh. 3:16. 

I en individualistisk tid med mycket 
identitetssökande särskilt bland unga, där 
samtidigt längtan efter gemenskap är stark, 
finns här ett befriande evangelium att leva ut. 
Detta kan bland annat ske genom 
gudstjänstens gemenskap med bönen och 
lovsången till Gud i centrum. Det kan också 
ske genom att fördjupas i Bibelns berättelser 
och att tillsammans dela erfarenheter av den 
kristna trons betydelse i livet. Vidare kan den 
diakonala omsorgen om varje människa och 
inbjudan till att dela den gemenskap som har 
försoningen i Kristus som grund, hjälpa oss 
alla att grunda oss djupare i gemenskapen 
med Gud som människans ursprung, livskälla 
och mål.

MED MITT EGET JAG
”Vad du vill är helighet, men du är barmhärtighet.” 
 SvPs 217 vers 4. 
Människans okränkbara värde är givet av Gud. 
Mötet med mig själv kan trots detta innebära 
kontakt med områden som är i behov av 
accepterande, förlåtelse eller läkedom. Att 
tolka det egna livet i försoningens ljus kan ge 
nya möjligheter att växa som människa. 
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I själavården och gudstjänsten, i samtalet i 
den mindre gruppen eller i en inkluderande 
gemenskap kan det erbjudas en plats för att 
också våga möta sig själv.

MED ANDRA MÄNNISKOR
”Allt vad ni vill att människor skall göra för er, det 
skall ni också göra för dem.” Matt. 7:12. 
Jesus utmanar människan att se den andre 
som lika viktig och värdefull som sig själv. 
När vi är starka får vi hjälpa den andre 
och omvänt. Uppmaningen att betrakta 
varandra så som Jesus betraktar varje 
människa skapar förutsättningar till ett liv i 
förlåtelse och försoning. Genom att hjälpa 
andra kan ett liv i Jesu efterföljd i kärlek 
och engagemang gentemot den andre och 
gentemot det samhälle vi lever i växa fram. 
Detta tar sig konkret gestaltning i att vara 
riktad utåt mot samhället för att vara en kraft 
i gemenskap med andra goda krafter för att 
bidra till människors bästa. 

Här finns också en grund till att tillsammans 
forma en församlingsgemenskap i den lokala 
distriktskyrkan som en del av den större 
samhörigheten med övriga distrikt i Toarps 
församling.

MED SKAPELSEN
”Jorden är Herrens och allt den rymmer, världen 
och alla som bor i den!” Ps 24:1
Människans förvaltaruppdrag från Gud 
inbegriper hela skapelsen. Att leva i ljuset av 
Jesu försoning är också att som församling 
verka för hela skapelsens hållbarhet och 
framtid. Detta inbegriper förvaltandet av 
byggnader, mark och andra materiella värden 
på ett hållbart sätt.

Det innebär också att uppmuntra 
varandra till en miljömedveten livsstil och 
miljömedvetna val. Som ett led i detta arbete 
ingår att följa målsättningen som formulerats 
i Svenska kyrkans färdplan för klimatet 
som tar sin teologiska utgångspunkt i 
syftesparagrafen från Kyrkoordningens andra 
avdelning ”att människor skall komma till tro 
på Kristus och leva i denna tro, en kristen 
gemenskap skapas och fördjupas, Guds rike 
utbredas och skapelsen återupprättas.”
 skapas och fördjupas, Guds rike utbredas 
och skapelsen återupprättas.”

Toarps församling är en del av Svenska 
kyrkan, Skara stift och den världsvida kyrkan. 
Församlingen ligger inom Borås kommun och 
består av samhällena Aplared, Dalsjöfors, Dannike, 
Gånghester, Målsryd, Rångedala och Äspered med 
tillhörande kyrkor.
Det lokala sammanhanget tillvaratas genom 
distriktsråd som under kyrkoherden och Kyrkorådet 
ansvarar för distriktens visionära arbete. 

Kyrkorådet har antagit ett reglemente 
som vägleder distriktsrådens arbete och 
där framkommer det att målsättningen 
är att råden leds av engagerade ideella 
på respektive ort, med stöd av präst eller 
diakon. 

När församlingen utökades med ytterligare 
två distrikt 2022, förstärktes utmaningen 
om hur livaktiga råd ska kunna formeras på 
alla orter i församlingen. I dagsläget finns 
en särskild utmaning här i södra delen av 
församlingen med Målsryd, Gånghester 
och Aplared där Aplared inte har ett eget 
distriktsråd. Den sammanlagda folkmängden 
är ca 11 300 personer fördelade enligt följande 
på de olika distrikten (statistik enligt SCB 
2024, ungefärliga tal):
Dalsjöfors 4020, Gånghester 1620, Målsryd 
885 (boendes utanför tätort på föregående 
tre orter 1150), Aplared/Ljushult 1000, 
Dannike 840, Rångedala 880, Äspered 905.

Dalsjöfors är det största samhället i 
församlingen dit skolelever kommer från 
alla de omgivande samhällena i samband 
med övergången till högstadiet. Förskola 
samt låg- och mellanstadieskolor finns 
i samtliga samhällen. Många barn är 

Omvärlds- 
beskrivning
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engagerande i olika idrottsaktiviteter i olika 
föreningar i varje samhälle. Kulturskolan har 
viss musikverksamhet utlokaliserad till de olika 
samhällena, men den mesta verksamheten 
sker i Borås med tillhörande behov av skjuts.
Mycket av kommunal service som äldreboende 
(Dalhem), vårdcentral, folktandvård, bibliotek, 
idrotts- och simhall är också samlad till 
Dalsjöfors och servar alla de övriga samhällena. 
I Dalsjöfors finns också annan service i form av 
matvaruaffär, restauranger, kaféer och annan 
kommersiell verksamhet. Viss begränsad 
kommersiell verksamhet finns även i övriga 
samhällen med bl.a. matvaruaffär i Gånghester.

Boende i eget småhus är den vanligaste 
boendeformen med runt 80 % av 
bostadsbeståndet. I övrigt finns hyresrätter 
och bostadsrätter. Det finns planer för runt 
150 nya bostäder i Dalsjöfors, 50 av dem med 
byggstart år 2025 respektive 100 bostäder 
2027. Detta i samband med ombyggnationen 
av Tummarpsskolan som beräknas vara klar 
2027. Denna skola byggs för förskoleklass till 
årskurs 6 med plats för fyra parallellklasser. 
Totalt ska skolan rymma cirka 700 elever. 

27 % av befolkningen är i åldern 0–19 år, 53 % 
i åldern 20–64 år och 20 % i åldern över 65 år. 
Antalet personer som är sammanboende med 
eller utan barn utgör 62% av befolkningen och 
33% är ensamstående. Resterande 5%  
är definierade som övriga hushåll i  
kommunens statistik. 

Antalet kyrkotillhöriga uppgår till ungefär 6 
900 personer, vilket utgör 61% av befolkningen.

Inom Toarps församling förvärvsarbetar 
runt 74% av befolkningen i åldern 15–74 
år. Vanliga arbetsplatser/yrken är inom 
tillverkningsindustrin, byggverksamhet, 
handel, utbildning samt vård och omsorg. 
En förhållandevis låg andel, 20%, har 
eftergymnasial utbildning.
Utmärkande är också att många fler 
arbetspendlar ut från församlingens 
samhällen än in.  Största arbetsgivare, förutom 
kommunen, är Dalsjöfors Kött i Senåsa. Andra 
större företag är Hanter IT och Eton Group 
i Gånghester samt Mekator Maskin AB i 
Toarpsdal. I församlingen finns många en- och 
fåmansföretag, där många är med i det lokala 
företagsnätverket Företagarna.

Medelinkomsten (förvärvsinkomst 2023) ligger 
på 332 709 kr för kvinnor och 418 467 kr för 
män, som kan jämföras med rikets 364 300 kr 
respektive 454 400 kr.

Den öppna arbetslösheten är låg, 2,4 %, som 
kan jämföras med riksgenomsnittet på 8,5 %. 
Andelen som får ekonomiskt bistånd från 
kommunen ligger en bra bit under snittet för 
kommunen som helhet, 0,8 % respektive 1,9%.
Hushåll med barn som får ekonomiskt 
bistånd ligger på 0,4%, som kan jämföras med 
kommunens 0,9%. 
Även om antalet barn som växer upp under 
dylika omständigheter numerärt inte är så 
många, möter församlingens diakoni ganska 
ofta denna grupp. Det märks att pågående 
inflation pressar ekonomin och hushållen.
De behov som framkommer i dessa samtal rör 
ofta just ekonomisk utsatthet samt psykisk 

Åldersfördelning i Toarps församling

Andel kyrkotillhöriga i församlingen
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ohälsa hos både förälder och barn. Inte 
sällan är det ensamstående föräldrar som 
hör av sig.
10,1% av befolkningen har på något sätt en 
utländsk bakgrund. Antalet nytillkomna med 
flyktingbakgrund har dock minskat betydligt 
de senaste åren som en konsekvens av 
striktare flyktingpolitik.

Borås stad gjorde 2020 en medborgarenkät 
med syfte att vara en nutidsspaning kring 
vad medborgarna, i huvudsak i Dalsjöfors, 
såg för behov framöver. En sak som tydligt 
framkom i denna var att det finns en önskan 
om att det skapas fler öppna mötesplatser. 
2023 togs ett beslut i kommunfullmäktige 
utifrån medborgarenkäten om att anta 
strategier för att Dalsjöfors ska bli en av 
fyra serviceorter i Borås kommun. Målet 
är livskraftiga, attraktiva och hållbara 
samhällen med ett brett utbud av bostäder, 
mötesplatser, service och kollektivtrafik. 

I alla samhällen finns ett aktivt och 
levande föreningsliv där inte minst 
idrottsföreningar, hembygdsföreningar och 
pensionärsorganisationer är starka. Lokala 
sockenråd eller ortsråd driver också aktivt 
utvecklingen i det lokala sammanhanget. 

Det ekumeniska samarbetet samordnas i 
Toarps ekumeniska råd. Där ingår Toarps 
församling, Equmeniakyrkan i Målsryd-
Gånghester, EFS-föreningen i Äspered samt 
Gemenskapen i Gånghester, en fristående 
gruppering. EFS-föreningen är en del av den 
Samarbetskyrka som finns mellan EFS och 
Svenska Kyrkan, belägen i Äspered. 
Det bor många kristna i församlingens 
samhällen som har sitt kyrkliga engagemang 
i frikyrkor i Borås.
Toarps församling är religiöst sett en relativt 
homogen miljö. Inga andra än kristna religiösa 
sammanslutningar finns inom församlingens 
geografiska gränser.

Omvärldsläget i stort berör också det 
lokala sammanhanget. Ökad inflation har 
resulterat i snävare livsvillkor för utsatta 
grupper. Oron med krig i omvärlden skapar 
frågor om trygghet och framtidshopp också 
lokalt. Även klimatfrågan med dess krav på 
omställningar både på samhällsnivå och för 
den enskilde medborgaren utmanar synen 
på framtiden.

I kommunens översiktsplan beskrivs vikten 
av att ta hänsyn till miljöaspekten särskilt 
gällande utsläpp om transporterna ökar 
vilket kan bli ett resultat vid förtätad 
bebyggelse. Satsning på gång- och 
cykelvägar, pendelparkering samt 
kollektivtrafik nämns vidare i planen.

Inte minst ungdomar påverkas i synen på 
framtiden av de senaste årens dramatiska 
händelser, där en ung generation fått uppleva 
både pandemi, ekonomiska utmaningar som 
krig och klimatförändringar. 

Ytterligare en aspekt av detta är den ökande 
påverkan som sociala medier har på livet 
i stort. Unga kvinnor drabbas mest av alla 
och mår betydligt sämre av sociala medier 
än jämnåriga män. 20% i åldern 12–19 år 
att någon har skrivit något kränkande eller 
negativt om dem under år 2024. (Källa: 
Internetstiftelsen).

” D E N  Ö K A N D E 

PÅV E R K A N  S O M 

S O C I A L A  M E D I E R  

H A R  PÅ  L I V E T  

I  STO R T. ”
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Omvärldsbeskrivningen visar att den största 
andelen av befolkningen är mitt i livet med 
alla de frågeställningar och svårigheter att få 
ihop almanackan som det medför. Här finns en 
utmaning för församlingen att möta människor 
i livets olika skiftningar och livsomständigheter 
med meningsfulla mötesplatser. 

De flesta som bor och lever inom församlingens 
gränser är yrkesverksamma på annan ort. 
I Borås finns de flesta affärer, sjukhus och 
gymnasier samt högskola. I kommunens plan 
för Dalsjöfors ryms nya bostäder, en stor 
ombyggnation av Tummarpsskolan, utveckling 
av kollektivtrafik och lokal service. Dessa 
perspektiv tillsammans är viktiga att beakta vid 
planerandet av församlingens satsningar för att 
erbjuda växtplatser. 

Även om många pendlar ut från församlingens 
olika samhällen till arbete och aktiviteter så 
finns ett behov av mötesplatser lokalt för att 
stimulera kontakt mellan människor och att 
motverka ensamhet och isolering. Inte minst 
visar det faktum att 20% av befolkningen 
är över 65 år detta. De relativt många 
ensamhushållen kan också antas ha liknande 
behov. 

I samtal och möten i diakonala sammanhang 
framkommer inte sällan denna dolda ensamhet. 
Här finns också psykisk ohälsa och ekonomiska 
problem som gör delaktighet i det omgivande 
samhället svårare. De senaste årens inflation 
och ökande matpriser syns allt tydligare i dessa 
möten med människor. 

De dramatiska händelser som skett och sker i 
omvärlden de senaste åren med start i covid-
pandemin finns med som ett viktigt perspektiv 
i arbetet för att skapa mötesplatser som kan 
hjälpa människor att ge uttryck för sin oro och 
hjälp till att hantera den. En av utmaningarna 
här är att leva närvarande i människors liv och 
att finna platser där dessa möten och samtal 
kan ske. Detta är också en stor möjlighet i ljuset 
av att de existentiella frågorna tar allt större 
plats i människors liv.

En hög andel barn och unga lever sina liv 
med skola, omsorg och fritidsverksamhet 
inom församlingens gränser. En fjärdedel 

Omvärlds- 
analys

av befolkningen är under 19 år. Ur ett 
barnperspektiv blir det viktigt att se att 
församlingen och de olika aktörer som verkar 
här skapar mötesplatser lokalt där barnen är i 
centrum. Detta är viktigt inte minst för att ge 
en balans till det ökande skärmanvändandet 
hos befolkningen. Internetstiftelsens rapport 
visar på att nästan hälften av internetanvändare 
(över 12 år) tycker att de ödslar för mycket 
av sin tid framför skärmen. Därtill ökar också 
näthat mot unga. Detta är ett viktigt perspektiv 
att bära med in i arbetet med barn och unga. 

Mycket av aktiviteter riktade mot barn och 
unga i lokalsamhället sker i skola, föreningar och 
kyrka. Församlingens barnverksamhet behöver 
därför ske utifrån samverkan med dessa andra 
aktörer, vilket redan sker i dagsläget med 
goda relationer gentemot förskola och skola. 
Mötesplats Stationsvägen (se vidare under 
Pastoralt program) underlättar samverkan 
med skolor och barns aktiviteter i anslutning 
därtill genom att inte kräva skjuts i samma 
utsträckning som tidigare.
Detta är inte minst viktigt med tanke på de 
barn som växer upp i ekonomiskt och socialt 
utsatta familjer, där stödet med skjuts till olika 
aktiviteter inte alltid är självklart.

Oavsett åldersgrupp krävs samarbete med 
andra aktörer för att skapa förutsättningar 
för ett gott liv. Det ställer också krav på 
församlingens diakonala arbete så att 
församlingsbor i livets alla skiftningar får följas 
av kyrkans omsorg och att det finns plats för 
gemenskap hela livet. 

I församlingen finns ett stort engagemang 
sedan många år för nyanlända svenskar. Trots 
att invandringen minskat och Migrationsverket 
har sagt upp sina lägenheter i hela Borås 
kommun så är behovet av att arbeta för en 
ökad integration i samhället fortsatt stort. 

Tydligt är också att församlingen präglas av att 
den består av sju samhällen med egen historia 
och skiftande förutsättningar. En utmaning är 
att finna en balans där de olika byarnas och 
distriktskyrkornas särart tas tillvara samtidigt 
som upplevelsen av att vara en församling 
tillsammans stärks. 

Miljöperspektivet är en utmaning som det 
är viktigt att ha med i planeringen, inte 
minst gällande investeringar i maskiner, 
transportmedel samt energiförsörjning.
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En barnkonsekvensanalys (BKA) har gjorts som 
en del av arbetet med FIN. Här har förutom 
statistikinsamling ingått intervjuer med barn, 
ungdomar och föräldrar i de olika verksamheter 
för barn i åldern 0–18 år som församlingen 
bedriver. 

Några slutsatser från BKA är att:
•	 Det utåtriktade arbetet i 

dopuppföljningsarbetet når många i de 
berörda åldrarna och tas emot positivt. 
Slutsatsen av detta är att det är viktigt att 
fortsätta utveckla kontakterna med förskola, 
skola och föräldrar. 

•	 Det finns en stor utmaning i att hjälpa barn, 
ungdomar och familjer att finna sin naturliga 
plats i församlingen.

•	 Diakonins möten med familjer i utsatta 
lägen som har ökat de senaste åren 
ger viktiga perspektiv för att odla en 
församlingsmiljö där alla kan finna sin plats 
oavsett livsomständigheter.

•	 En särskild utmaning är att utveckla 
verksamheter med varierat innehåll för 
åldrarna 12–14 år för att nå unga med olika 
intressen.

•	 Relationsbyggande med unga i 
konfirmandåldern och uppåt är 
viktiga att odla, inte minst närvaro på 
församlingens enda högstadieskola samt 

genom konfirmandgrupper, 
fadderverksamhet och 

ungdomsgrupper.

•	 Det gemensamma 
ansvaret för barn 

och unga 
delar 

Barnkonsekvens- 
analys 

församlingen med kommun och andra 
föreningar. Här finns möjlighet att utveckla 
samverkan för barnens trygghet och 
utveckling.

•	 Miljö- och hållbarhetsperspektivet är 
viktigt ur barnens perspektiv likaväl som 
det är ett ansvar för församlingen för att 
bidra till framtidstro och en hållbar livsstil 
för framtida generationer. Miljö- och 
hållbarhetsperspektivet behöver därför ur 
ett skapelseteologiskt perspektiv allt mer 
integreras såväl i undervisningen som när det 
kommer till inköp av material, livsmedel och 
liknande i verksamheter för barn- och unga.

Pastoralt
program
Grunden för det pastorala programmet vilar 
på syftesparagrafen från Kyrkoordningens 
andra avdelning ”att människor skall komma till 
tro på Kristus och leva i denna tro, en kristen 
gemenskap skapas och fördjupas, Guds rike 
utbredas och skapelsen återupprättas.”
Med detta som utgångspunkt förgrenar sig 
församlingens grundläggande uppgift i olika 
delar som tillsammans stimulerar och stärker 
varandra för att tillsammans bygga församling i 
det lokala sammanhanget.

MÖTET MED GUD OCH VARANDRA
Gudstjänsten är på många sätt det centrum 
som församlingens liv tar sin utgångspunkt i. 
Här finns möjligheten att samlas till bön och 
lovsång, nattvardsfirande, undervisning och 
gemenskap för att tillsammans stärkas som 
församlingsgemenskap. 

Samtidigt utgör detta perspektiv en utmaning 
i den konkreta verkligheten med frågan om 
hur allt fler ska kunna växa in i och känna 
samhörighet och delaktighet i gudstjänstens liv.
Målet är ett levande gudstjänstliv i 
församlingens alla sju kyrkor. Ambitionen 
är att stimulera delaktighet för allt fler i 
gudstjänsten. Av den anledningen är det viktigt 
att låta det lokala sammanhanget i distrikten 
med dess historia och tradition få ge avtryck 
i gudstjänstfirandet. Fasta gudstjänsttider 
och ett igenkännande i det lokala 
gudstjänstsammanhanget är dock viktigt.
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Inriktningen är vidare fler lekmannaledda 
gudstjänster för att stärka det ideella 
engagemanget i gudstjänsten och ge 
möjlighet till ett regelbundet gudstjänstliv 
i församlingens alla sju kyrkor. Här finns ett 
behov av att uppmuntra och stärka detta 
arbete under de kommande åren.

Barnen och de ungas plats i gudstjänsten 
är viktig. Delaktigheten för barngrupper i 
gudstjänster för alla åldrar, för unga ideella 
och för konfirmander under konfirmandtiden 
att få möjlighet att ta plats i både planerandet 
och firandet av gudstjänsten är områden att 
utveckla.

Pilgrimsvandringar planeras och genomförs 
regelbundet längs olika sträckningar 
inom församlingen. För detta finns en 
planeringsgrupp bestående av anställda och 
ideella medarbetare. 

Församlingen hyr en lokal i centrala Dalsjöfors 
med namnet Mötesplats Stationsvägen där 
syftet är att vara en öppen mötesplats. 

SJUNG GUDS LOV I ERA HJÄRTAN
Lovsången till Gud ska genomsyra gudstjänst 
och församlingsliv genom både ord och 
musik som ett gensvar till Guds utgivande 
kärlek. Musiken är en av flera byggklossar 
för delaktighet och där är ambitionen att 
strategiskt arbeta med en körtrappa från 
ung till gammal och därigenom skapa 
förutsättningar att i livets skiftningar hitta 
en plats att få dela musiken och sången. 
Församlingen vill vara en rekryterande miljö 
och ge utrymme för ideella musiker och 
musikelever i gudstjänsten.

FÖRDJUPNING
Förutom i gudstjänstens sammanhang, där 
undervisning naturligt ges, erbjuds fördjupning 
i tro och bibelkunskap på olika sätt. Som ett 
led i dopuppföljningen arbetar församlingen 
med ett dopuppföljningsarbete där barn 
erbjuds undervisning varje år. Mycket av detta 
arbete görs i nära samarbete med förskola 
och skola. 

Barn- och ungdomsgrupper inkluderar 
barntimmar (4–5 år), scout- och 
juniorgrupper samt ungdomsgrupper från 
högstadiet och uppåt. 
Konfirmandundervisningen bärs av ett 
konfirmandarbetslag där olika kompetenser 

ingår. Som en del i detta ingår erbjudandet att 
efter konfirmandtiden finnas kvar som fadder 
med fördjupad undervisning och ett växande i 
ansvarstagande som mål. Ett sätt att fördjupa 
detta engagemang ytterligare är inbjudan att 
finnas med i en ungdomsgrupp i Dalsjöfors 
som riktar sig till årskurs 9 och uppåt.
Samtalsgrupper och bibelstudiegrupper som 
en del i vuxenundervisningen erbjuds på olika 
distrikt, i dagsläget i Gånghester och Äspered, 
samt på Mötesplats Stationsvägen. 
Kurser, föredrag och föreläsningar erbjuds 
med viss regelbundenhet på olika ställen i 
församlingen. Det finns också en önskan att 
under de kommande åren arbeta strategiskt 
med upptäckargrupper av olika slag.

Ytterligare ett område som vuxit fram under 
de senaste åren är ett fokus på påfyllnad för 
både kropp, själ och ande av en mer meditativ 
karaktär. Exempel på detta är Tikva eller 
meditationsgrupper av olika slag som erbjuds 
på olika ställen i församlingen. 

SAMHÄLLSANSVAR
Genom den nästankärlek och det 
samhällsengagemang som det diakonala 
perspektivet tar som sin utgångspunkt kan 
Guds kärlek omsättas i världen.
Församlingen har under många år byggt 
upp nätverk med såväl ideella som anställda 
medarbetare till stöd för nyanlända och 
till hjälp i kontakten med myndigheter och 
integrationen i det svenska samhället och 
språket. Antalet nyanlända har minskat de 
senaste åren, så fokus i dagsläget är det 
integrationsstärkande arbetet. Här finns 
också ett nära samarbete med Kyrkornas 
flyktingrådgivning med bas i Borås. 
På kontraktsnivå finns ett etablerat nätverk 
mellan diakonerna som underlättar samverkan 
och stöd i olika former.

Även i relation till daglediga finns ett väl 
uppbyggt arbete som inkluderar anställda och 

” E T T  F O K U S  PÅ 

PÅ F Y L L N A D  F Ö R 

B Å D E  K R O P P,  

S JÄ L  O C H  A N D E . ”
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ideella medarbetare med syfte att erbjuda 
mötesplatser i olika distrikt. Samtidigt som 
det lokala perspektivet bevaras så är målet att 
arbeta tillsammans över distriktsgränserna. 
Framåt är målet att fokusera på 
gemenskapsbyggande både på distrikten och 
på det församlingsövergripande planet.
I den medborgarenkät som hänvisades till 
i omvärldsbeskrivningen framkom önskan 
om fler mötesplatser, särskilt i Dalsjöfors. 
Satsningen på Mötesplats Stationsvägen i 
Dalsjöfors går hand i hand med den önskan, 
särskilt eftersom församlingshemmet i 
Dalsjöfors ligger en bit utanför Dalsjöfors 
samhälle och det är svårt för människor utan bil 
eller god fysik att ta sig dit. 

Önskan är att mitt i samhället främja 
gemenskap, synliggöra kyrkan och evangeliet 
och att få vara en plats öppen för alla åldrar. 
Vidare att arbeta för en mötesplats som är 
relevant också för människor som idag inte 
finns med i församlingens verksamhet. 
Sedan 2024 hyr församlingen en lokal i Aplared 
som fungerar som församlingshem. Behovet 
av en sådan lokal uppstod eftersom Ljushults 
kyrka, som hör till Aplared, ligger sex kilometer 
från samhället. Här har ett arbete påbörjats 
för att stärka banden mellan kyrka och 
lokalsamhälle.

I detta arbete är frågan om idealitet central 
och målet är att många ska kunna känna sig 
delaktiga och ta både plats och ansvar. 

Idealiteten är ett centralt område att ständigt 
utveckla. Flera av församlingens medarbetare 
har gått Ideellt forums kurs på Helsjön som 
resulterat i en handlingsplan för idealitet. 
Strävan är att fördjupa och förstärka detta 
område. 

Satsningen på Mötesplats Stationsvägen har 
som en del i sin vision just tillvaratagandet av 
såväl ideella krafter som idéer och initiativ.
Det själavårdande och stödjande samtalet är 
en viktig del i det diakonala arbetet. Även här 
fungerar Mötesplats Stationsvägen som en 
lågtröskelplats för detta. 

Här finns en öppen diakonal mottagning 
bemannad av församlingens diakoner som 
fungerar som en drop-in verksamhet för socialt 
stöd och rådgivning. Det finns också möjlighet 
att vid behov ge ett begränsat ekonomiskt 
stöd, främst i form av matkassar. Under de 
senaste åren har ett strategiskt arbete för 
att uppmärksamma psykisk ohälsa vuxit 
fram, vilket planeras att fortsätta under de 
kommande åren riktat till olika åldersgrupper.

De försonade relationerna som omnämndes 
i den teologiska grundsynen med Gud, sig 
själv och andra med Kristus som försoningens 
grund, är det raster som allt detta arbete 
bedrivs utifrån.

Samverkan med församlingens skolor är 
sedan många år väl utvecklat. Som ett led i 
detta arbete ingår närvaro på församlingens 
högstadieskola, Dalsjöskolan, som samlar 
elever från alla orter i församlingen. Detta är ett 
strategiskt arbete för att bygga relationer med 
ungdomar och ta del av deras livssituation.

Samverkan med de olika orts- och 
sockenråden är ytterligare ett område som 
församlingen tar en aktiv del i för att stärka 
det gemensamma bästa. Församlingens 
medarbetare ingår som en naturlig del i dessa 
lokala råd som samlar kommun, föreningar och 
företag.

I arbetet med försoning i alla de fyra 
dimensionerna kommer inte minst detta in. 
Församlingen har ett uppdrag att bidra till ett 
gott och tryggt samhälle. Den goda samverkan 
som redan finns med skolan är det viktigt att 
fortsätta underhålla och utveckla.
Äldreboendet Dalhem i Dalsjöfors är en viktig 
samverkanspart med regelbundna gudstjänster 
varje vecka samt återkommande enskilda 
besök av diakon, präst och musiker.
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Till försoningens perspektiv hör också 
skapelsen och arbetet för en hållbar 
miljöutveckling. Här finns en miljögrupp som 
arbetar med olika förslag i nära samarbete 
med Kyrkoråd och Fastighets- och 
kyrkogårdsutskott. Målsättningen är att denna 
grupp ska involvera både ideella som anställda 
för att bidra till ett konstruktivt arbete kring de 
globala mål som anges i Agenda 2030. 
Gruppen fungerar också som en slags motor 
för att hålla de olika hållbarhetsmålen levande i 
församlingen. 

Planerna på hur detta arbete ska konkretiseras 
är ett prioriterat mål hos Kyrkorådet och 
ska bedrivas långsiktigt. Som ett led i detta 
arbetar församlingen, i nära samverkan 
med stiftet, mot de olika stegen i Kyrkans 
miljödiplomering. 
Kyrkofullmäktige har antagit en miljöpolicy 
som miljögruppen arbetar strategiskt 
utifrån genom ett mål- och åtgärdsprogram 
för en hållbar utveckling utifrån Svenska 
kyrkans färdplan för klimatet. Detta 
grundar sig teologiskt i syftesparagrafen 
från Kyrkoordningens andra avdelning ”att 
människor skall komma till tro på Kristus 
och leva i denna tro, en kristen gemenskap 
skapas och fördjupas, Guds rike utbredas 
och skapelsen återupprättas.”  Denna 
syftesparagraf landar också konkret i en 
målsättning där omtanken om planet och 
klimat genomsyrar hela församlingens 
verksamhet. Målet är att det ska märkas 
genom att kyrkan är goda förebilder i 
miljöfrågor i alla sina verksamheter. Inte minst 
är det ett viktigt led i församlingens 

arbete för att lyfta 

värderingsförändringar som mänskligheten 
som kollektiv behöver anamma och lyfta 
andliga och existentiella sidor av klimatkrisen. 

Exempel på hur detta genomsyrar 
verksamheten är i gudstjänsten där predikan, 
förbön och psalmval regelbundet bör belysa 
tanken på hållbar utveckling. 

Församlingens diakonala arbete bör också 
genomsyras av solidaritet och hållbar 
utveckling i mötet med utsatta människor. 
I församlingens undervisning är vidare ett 
mål att i gruppverksamhet och enskilda 
möten väcka medvetenhet om att vi alla kan 
medverka till hållbar utveckling.

GÅ UT I HELA VÄRLDEN…
Missionens grund är att bära ut evangeliet 
om försoning. Det är församlingens uppdrag. 
Alla möten med människor i det lokala 
sammanhanget har detta uppdrag i sig. Som 
medvandrare på livets väg är uppdraget 
att i ord och handling sprida evangeliet om 
försoningens hopp och möjlighet. 

I Toarps församling bärs evangeliet om 
försoning vidare genom alla kontakter med barn 
och unga i dopuppföljningsarbetet samt barn- 
och ungdomsgrupper, i möten och samtal 
med människor i samtalsgrupper, körer och 
gemenskapsträffar. Evangeliet om försoning 
blir vårt sätt att leva och vittna om missionens 
uppdrag.

Men missionens ansvar stannar inte vid 
församlingens geografiska gränser. Med 
utgångspunkt i mötet med romska bulgarer 
som kom till Toarp sommaren 2015 för att 
försöka försörja sig, initierade församlingen ett 
arbete i samarbete med BAM, Bulgarian Aid 
Mission. Detta är ett projekt som syftar till att 
hjälpa romska barn med skolgång lokalt i Vidin, 
Bulgarien, ett av Europas fattigaste områden. 
Arbete sker också i samverkan med Toarps 
ekumeniska råd. 

Utmaningen framöver ligger i att upprätthålla 
engagemanget för projektet, samtidigt 
som romerna inte finns kvar inom Toarps 
församlings gränser längre. Ytterligare en 
stor utmaning är de ökade kostnader som 
inflation och ett osäkert omvärldsläge 
inneburit för projektet. Detta innebär en stor 
påverkan på de summor som behöver samlas 
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Domkapitlets  
regler
Toarps församling följer Kyrkoordningens 
intentioner och Domkapitlets regler i de frågor där 
specifika målsättningar finns genom att:

•	 Fira gudstjänst varje söndag och kyrklig 
helgdag varav minst en huvudgudstjänst 
med nattvard. Dessutom firas mässa ett 
flertal gånger både vardag som helg. I 
Äspered och Dalsjöfors är målet att fira 
gudstjänst varje söndag.  I Gånghester, 
Målsryd, Rångedala och Dannike firas 
gudstjänst varannan vecka. I Ljushult firas 
gudstjänst i snitt en gång i månaden. 
Under några veckor på sommaren kan 
detta mönster brytas med tidvis något 
färre gudstjänster. Fasta gudstjänsttider 
tillämpas i de olika distriktskyrkorna samt 
för kyrkliga handlingar.

•	 Församlingens kyrkobyggnader är en 
viktig resurs för den grundläggande 
uppgiften. Kyrkorna talar både genom 

sin placering och med sin interiör av bilder 
och symboler om Guds kallelse och längtan 
efter varje människa. Kyrkobyggnaden är 
också en viktig symbol för kyrkans lokala 
närvaro i varje samhälle. Församlingen har 
sju kyrkor och i alla dessa firas regelbundet 
gudstjänst. 

•	 I Äspered finns förutom kyrkan en 
församlingsgård som ägs gemensamt 
av Svenska kyrkan och EFS. Här firas de 
flesta gudstjänsterna och kyrkan i Äspered 
nyttjas framför allt vid de stora helgerna 
samt för kyrkliga handlingar. Förutom 
kyrkorna finns ett kapell, Mikaelskapellet, 
på kyrkogården i Dalsjöfors där det firas 
veckomässa och kyrkliga handlingar. 
Sakristian i Mikaelskapellet nyttjas som 
samtalsrum. Målsryds och Ljushults kyrkor 
är inredda som kombikyrka med pentry 
och cafédel längts bak. Samtliga kyrkorum 
används också för julspel i samarbete 
med grundskolor i de olika byarna. Toarps, 
Rångedala och Äspereds kyrka nyttjas för 
skolavslutningar.

•	 Församlingen följer Svenska kyrkans 
riktlinjer för Svenska kyrkans 
konfirmandarbete, inklusive tillägget för 
Skara stift som ger församlingen rätt att 
avgöra om minderåriga ledare mellan 15 
och 18 år i konfirmandverksamheten ska 
uppvisa utdrag ur belastningsregistret.

•	 Församlingen har fyra kyrkomusikertjänster, 
varav en organisttjänst.

•	 Vid behov av teckentolkning vid 
gudstjänster nyttja Skara stifts 
teckentolkskunniga. För de finskspråkiga 
som lever i församlingen sker samverkan 
med Borås pastorat och Caroli församlings 
finskspråkiga präst och diakon. Några 
andra större språkgrupper finns inte inom 
församlingens verksamhetsområde som 
skulle föranleda riktade insatser. Strävan är 
att Biblar på olika språk utifrån behov ska 
finnas i kyrkorna.

in för att täcka projektets kostnader.

Insamlingsarbetet till ACT Svenska kyrkan 
genomförs i samband med kollekter samt 
under de olika insamlingsperioder som 
finns under året. Material kring de olika 
insamlingarna beställs och används som 
stöd vid både gudstjänster och andra 
verksamheter och samlingar. I församlingen 
finns utsedda ACT-ombud som driver arbetet 
och stimulerar ett ökat engagemang för ACT 
lokalt.

Samarbetskyrkan i Äspered bedriver också 
ett aktivt insamlingsarbete till EFS mission 
samt till hela församlingens samarbete med 
BAM i Bulgarien.

I Gånghester tas kollekter regelbundet upp 
till två olika projekt; Win Souls for God i Addis 
Abeba, Etiopien som är ett projekt inriktat på 
att stödja gatubarn. Karibuhjälpen som stöder 
barn och ungdomar i byn Kapolo, Tanzania.
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Utvecklings-
områden
Under de kommande fyra åren ska särskilt fokus 
läggas på följande utvecklingsområden:

FÖRSAMLINGEN OCH DESS DISTRIKT  
– EN PLATS FÖR VÄXT OCH GEMENSKAP
Grunden är att hjälpa människor att 
finna sin plats i församlingen utifrån sina 
livsomständigheter och sin längtan.
Steg på vägen kan vara:

•	 Upptäckargrupp i kristen tro.

•	 Stärka distriktsrådens roll som bärare av 
det viktiga lokala perspektivet.

•	 Samla utsedda representanter från varje 
distriktsråd till gemensamma rådslag 1–2 
gånger per år.

•	 Fokus på Toarps södra – Gånghester, 
Målsryd, Aplared-Ljushult. Exempel: 
Längtan efter djupare ekumenisk 
samverkan, livskraftiga distriktsråd, 
stärka kyrkor och församlingshem som 
mötesplatser och växtplatser för tro och liv 
.

KONFIRMAND- OCH UNGDOMSARBETET
Steg på vägen kan vara:

•	 Involvera fler i församlingen i möten med 
konfirmander och unga.

•	 Ge unga förtroenden, ansvar och en 
plattform i församlingen.

•	 Ge unga en tydlig roll och plats i 
gudstjänstplanerade och gudstjänstfirande.

KLIMAT- OCH MILJÖARBETE

Församlingen vill ta ett aktivt engagemang för 
klimat och miljö. Jesu försoningsverk rör hela 
skapelsen koncentrerat beskrivet i Joh. 3:16-17. 
Konkreta steg för att främja detta är:

•	 I både gudstjänst och övrig verksamhet 
lyfta fram skapelse- och miljöansvar.

•	 Erbjuda möjlighet till fördjupning och 
inspiration kring skapelse- och miljöansvar 
genom föreläsningar och samtalsforum.

•	 Arbeta med att få fler ideella engagerade i 
församlingens miljö- och klimatarbete.

•	 Stärka engagemanget för församlingens 
miljö- och klimatarbete i de olika 
distriktsråden.

•	 I enlighet med beslut i Kyrkorådet 
fortsätta arbetet med Svenska kyrkans 
miljödiplomering för en hållbar utveckling 
med Svenska kyrkans färdplan för klimatet 
som ytterligare ledmärke.

Antagen i Kyrkofullmäktige 11 november 2025

Fredric Svensäter
Kyrkoherde

Ellen Ekelund
Kyrkofullmäktiges ordförande


